

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO. Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.— Filipinas, trimestre, DIEZ.

25 ejemplares, 75 céntimos.

La Libertad

OFICINAS Barquillo, 45, ent.º dech.º Director, D. Javier Betegón. Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Madrileña de Publicación Católica, de la calle de Ancha, 10. Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4181

DOCTORES VIETA, Dentistas Americanos. Esposy y Mine, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, Contaduría, Mayor, 12. Postre variado cada día. Jueves: Chantilly.

Vinos de Huelva. Los mejores y más selectos. Bodega, Caballero de Gracia, 37.

El Banco general de Madrid. Se encargan de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Asilleros, dique y talleres. De Vea-Murguía Hermanos, en Cádiz. Construcción y reparación de buques. Fundición de metales para toda clase de construcciones.

SEGUNDA EDICION

EL PAN Y LA CARNE

Por si era poca la justa alarma que provocó en Madrid la subida del pan, nos da La Correspondencia de anoche la sabrosa noticia de que el gremio de panaderos ha acordado también subir el precio de la carne.

Con esta conducta ignoran los que tal hacen que despiertan contra sí mismos la mano de la justicia, que duerme a veces, y deja impunes verdaderos delitos que por los dichos gremios se cometen.

Porque ahora empezaremos por inquirir si hay motivo justificado para semejante subida de precios, y el Sr. Bosch, celoso por el bienestar de Madrid y decidido a reprimir con mano inexorable cuantos abusos existan en perjuicio del pueblo de Madrid, ya dió ayer muestra de su interés, provocando en el Ayuntamiento esta cuestión importante, y pidiendo al concurso de todos los concejales para resolverla.

Pocos serán los panaderos que resulten beneficiados con la subida, y poco ha de durar esta, si los planes del Alcalde primero se realizan: porque como son pocos los panaderos que cumplen con la ley, y dan el pan en las condiciones que deben, en cuanto se derogara—y debe derogarse inmediatamente—la Real orden que suprime el repeso del pan, sufrirán la constante vigilancia de los alcaldes, y los frentes de decomisos las multas diarias, y hasta las denuncias particulares en los Juzgados, o darían al traste con los beneficios que los panaderos esperan de la inmotivada subida de precio que han acordado.

Pronto se arrepentirán los panaderos de haber encarecido el pan. Porque la opinión es unánime, y el estado aflicto en que se encuentran la clase obrera, reclama en su favor la atención de todos.

No sólo el Ayuntamiento, sino el Senado se ocupó ayer en tan importante cuestión, y es probable que hoy en el Congreso se pregunte al señor ministro de la Gobernación su criterio en la materia.

Pero este es conocido. Porque la pregunta que hizo ayer en el Senado el señor marqués de Peñafiel, recibió cumplida respuesta del Sr. Elguayen.

En sentir de nuestro ilustre amigo, el Gobierno no tiene interés en mantener la real orden referida, y si el Ayuntamiento la considera nociva y perjudicial, quedará derogada inmediatamente.

Madrid

MADRID ANTIGUO

Justicia antigua. Pecaba el buen Rey Felipe IV de algo amigo de mozas, y dabanle por este gusto los señores de su corte, que así lo graban tener dominado a su campesano señor, procurando para complacerle, descubrir donde había mujeres bonitas para conárselo más que de paso, con el santo fin de conseguir sus deseos; que sabido es que hombre satisfecho nada niega.

Vivía por aquellos tiempos en la Cruz del Espíritu Santo, una hermosa muchacha que tenía enamorados a todos los hombres que la conocían, y ardiendo en deseo de conocerla a todos los que no tenían esta satisfacción.

Quiso el demonio que todo lo enfada, que llegara la fama de esta muchacha a oídos de los nobles de la corte, y deseando proporcionar una distracción del Rey, le avisaron, de cómo vivía en la Cruz del Espíritu Santo la más hermosa villana que habían visto los siglos.

Agradó al Rey la noticia, y sin pérdida de momento, quiso conocer a la beldad que tan poderosamente llamaba la atención, para lo cual, y convirtiéndole embozados en negras capas, salvando la real morada, varios caballeros, y entre ellos el Rey.

Estaba dispuesta la moza a recibir la visita de aquellos caballeros, pues habíase encargado de preparar el terreno una habilísima Celestina, y apenas hubo llegado a ella el Rey, engolfóronse en plácida sabrosa, que no hubiera tal vez terminado a estas horas si el Soberano no hubiera querido ir más lejos de lo que la bravia virtud de la muchacha consentía.

Alborotóse el gallinero, salieron de las casas varios vecinos, y viéndose su peligro, a la adorada moza, arrojóse un regular escándalo, saliendo a reducir armas de todas clases.

Llevaban la peor parte los cortesanos, que eran menes cuando quiso su buena ventura, que apareciese inopinada y oportunamente una ronda, que al ver a algunos de los señores de la corte, tomaron su defensa, consiguiendo acorralar y prender a algunos de los asaltantes que en tan mal aprieto ponían a los caballeros.

Llevaron los cortesanos al Rey, bastante molido, y al otro día corrió la voz por Madrid de que el Rey estaba enfermo de mucha gravedad, y los nobles corrieron la voz de que el lance de la noche anterior había tenido lugar en una casa de mozas del partido.

Con todo esto, hubo motivo sobrado para que los alcaides, prendiesen a todo el barrio del arrabal, y siendo su causa de muchos vecinos, unos pagaron con la vida en la plaza Mayor el poco de jerguecilla de la noche de marras.

Los reos, luego de ahorcados, fueron mutilados y colgados sus miembros derechos en palos frente a la cruz que estaba en la que hoy es calle del Espíritu Santo, cruz que fué erigida como conmemoración del suceso de haber caído un rayo en aquel lugar, el día tercero de Pascua del Espíritu Santo y reducido a cenizas una tienda de monjes que allí había.

Una vez conseguida completa justicia, hizo variar la tortilla, y resultaron los ajusticiados, como muertos en castigo del delito de haber querido robar al alcalde D. Felipe.

Algun tiempo después de esto, aún se acordaba Felipe IV, de la noche toledana que le hizo pasar su desmedida afición a las faldas, y es fama que no permitía a nadie que le hablara de la Cruz del Espíritu Santo, tal vez por que recordaba la noche, o tal vez por recordamiento de aquellas cinco muertes, causadas por encubrir un acto a todas luces reprensible.

Por este acto de justicia, se quedó sin un cortejo como pocos, una linda villana, que si hubiera sabido la calidad del galanteador, seguramente no hubiera mostrado ser tan dengosa.

Mientras los segundos pesan el género... y lo dan fallo. Porque no aprenden los tahoneros de los carniceros? Así habría paz. Ya que no tanga ni pan ni carne.

CRONICA EXTRANJERA

Excursión artística.

Apenas ha terminado su contrato con la Comedia Francesa, el aplaudido actor Coquelin, cuando ya ha firmado una nueva escritura para hacer una gran excursión artística por Europa, la que comenzará por Bruselas donde dará unas diez representaciones y entre ellas las de Thermidor.

Coquelin, por causas que se reserva, está dispuesto a abandonar para siempre la Comedia Francesa, y dice que su hijo la abandonará también tan pronto como termine el contrato.

Este acuerdo de Coquelin, suponen algunos que se funda en que no se le haya concedido la cruz de la Legión de Honor, mientras la poseen otros artistas de la comedia, tales como Muret, Pully Jivore y Golvors.

Un escritor inválido.

Va ha hacer cuatro años que el conocido novelista francés Alexis Bouvier, fué atacado por vez primera de hemiplejía. Los continuos ataques que sufre le impiden trabajar, por lo que un grupo de pintores ha organizado en París una exposición de sus obras, con el objeto de dedicar sus productos al desgraciado Bouvier.

Muerte del general Andiau.

En Nueva Orleans ha muerto el general Andiau, quien adquirió cierta celebridad cuando el proceso Wilson. Complicado en aquel vergonzoso negocio de la venta de condecoraciones hechas por Wilson, yerno del presidente de la república Sr. Grevy, el general Andiau fué condenado a la pena de tres años de prisión, la que eludió por haberse refugiado en Buenos Aires.

Salto de gato.

En Niza ha ocurrido un hecho verdaderamente excepcional. Había en el hospital un enfermo del pecho, el que en un acceso de delirio, se arrojó por una ventana del piso enano.

La policía y los escotes.

En Viena fué citada para comparecer ante la policía correccional una cantante francesa, muy querida del publico del concierto Romacher, por su escote excesivo.

El Barberillo del Avapies.

EMPAREDADOS

Atribuyen al Sr. Sagasta el pensamiento de dividir en grupos a los ex ministros fusionistas según hayan desempeñado una carrera determinada.

Por manera que van a estar juntos y de acuerdo los Sres. Gamazo, Xiquena y Canalejas.

Atención, que habla La Justicia; «Si nosotros—dice—llegamos a demostrar que en la mente del que pasa entre los legales no por el primero sino por el único español, no hay una idea puesta en su sitio, ni un razonamiento lógico, ni un concepto que no implique el absurdo, no habremos hecho patente una de las causas más eficaces de los males de la patria?»

VIDA POLITICA

El debate iniciado ayer en la alta Cámara por el Sr. Tunón sobre asuntos de Ultramar, valió al Sr. Romero Robledo los elogios más grandes y merecidos de hombres de todas las opiniones políticas.

que le dirigiera el Sr. Tunón por su conducta como ministro de Ultramar, no ha sido desgraciadamente apreciada por la generalidad de las gentes, ni mucho menos por la prensa, que en general continúa hostil a aquel distinguido hombre público.

Según manifestó ayer el Sr. Cánovas en los pasillos del Congreso, mañana, después de que el Gobierno celebre Consejo, bajo la presidencia de la reina, volverán a reunirse los ministros en la secretaría de Estado, con objeto de ocuparse de los presupuestos.

Se habla de una reunión celebrada por algunos bolistas y hombres de negocios, entre los cuales parece que prevaleció la idea de solicitar una audiencia del Sr. Cánovas del Castillo con el fin de exponer ante el jefe del Gobierno soluciones a la cuestión financiera, que al parecer tienen por eficaces aquellos señores.

A pesar de cuanto en contrario se ha dicho, en la semana próxima se publicarán las bases para la construcción por concurso de los diques secos de Cartagena y la Carraca.

El segundo turno de la interpelación económica explanada por el Sr. Carvajal le consumirá el Sr. Pedregal en nombre de las minorías republicanas.

Respecto al tercero no se sabe aún con certeza si lo consumirá el Sr. Moret o el Sr. Pugaerver, en todo caso, el que de estos dos no consuma el turno hablará para alusiones.

La prensa fusionista atribuye al Sr. Sagasta el propósito de presentar durante la discusión de los presupuestos, soluciones tan radicales como la nivelación de los mismos y la desaparición del déficit en un par de años.

Los amigos del Sr. Martos recibían ayer con verdadera fruición, las felicitaciones que algunos les dirigían por su aproximación a los sagastinos.

Blindan los bastones comp. en la sesión del 23 de Mayo.

UN ESCANDALO EN LA CAMARA FRANCESA

PARIS 19 (550 tarde).—(Recibido el 20). En la sesión de la Cámara de hoy, los diputados boulangieristas Sres. Lasseigne y Lano han pedido interpelar al Gobierno sobre las acusaciones lanzadas por el periódico L'Intransigent contra un individuo del Gabinete.

Esta petición produce viva agitación en el presidente del Gobierno Sr. Freycinet se nega a todo debate, entendiéndose que se trata tan sólo de desacreditar al Gobierno, de manera nada digna con calumniosas acusaciones.

El Sr. Lano protesta contra esto y exclama dirigiéndose a los diputados que piden la cuestión previa: «¿Vosotros que tratáis de encubrir a un ministro hace tiempo fastigado por la opinión pública...»

El Sr. Lano rodeado por varios compañeros es conducido a su puesto en tanto que el presidente de la Cámara exclama al ministro del Interior para que se reporte.

El diputado republicano Delpech abofetea a su vez al boulangierista Castelán.

PARIS 19 (330 tarde).—(Recibido el 20). En los pasillos de la Cámara se reñevan los incidentes ocurridos en el salón.

El diputado republicano Delpech abofetea a su vez al boulangierista Castelán.

el diputado boulangierista Boileau y la cuestión termina abofeteando el periodista al diputado.

Los agitores ruegan entonces a los diputados para que eviten la repetición de nuevos conflictos amenazando con hacer desalojar el salón de pasos perdidos.

Entre tanto, la mesa de la Cámara sigue reñida, deliberando sobre si debe o no aplicar el reglamento al Sr. Constans.

PARIS 19 (30 tarde).—(Recibido el 20). La sesión de la Cámara se reanuda. Números aplausos acogen la entrada del Sr. Constans.

PARIS 19 (recibido el 20).—En la sesión de Senado ha terminado la discusión de los presupuestos. Estos deberán volver a la Cámara por las numerosas enmiendas introducidas en los mismos.

PARIS 20. Como consecuencia de los incidentes ocurridos ayer tarde en la Cámara mañana se verificará el desafío concertado entre los Sres. Delpech y Castelán.

Muy animado y brillante resultó el baile dado en la mirada de los marqueses de San Carlos.

Por aquellos suntuosos salones cuajados de obras de arte, circulo anteojado cuanto de ilustre existe en la sociedad aristocrática. La gentil duquesa de Montellano, hacia su presentación en sociedad, después de su enlace y llamó poderosamente la atención; la de Alba, vestida de negro, como la de Osuna, por el luto de Corte y ambas se adornaban con perlas; la marquesa de la Romana estaba elegantísima con un traje de raso color naranja, combinado con encajes negros; de terciopelo azul era el de la señora de Durancho; Rosa el de la marquesa de Sierra Bullones, que lucía espléndidas joyas sobresaliendo una flor de lis de brillantes y un collar de brillantes y rubíes; la marquesa de Sanilache de un negro bordado de plata y suntuoso collar de brillantes que fulguraban sobre una cinta de terciopelo negro.

Estaban también las duquesas de Fernán Núñez, San Carlos, Eivissa, Ptasencia, Vistahermosa, Infanzón.

Marquesa de Hovos, Herrera, Rivera, Valdeza, Aguilar de Campoo, Paz de la Merced, Acapulco, Tavara, Guadalupe, Santa Cristina.

Condesa de Amarante, Wozisk, Peña Ramiro, San Román y Cumbres Altas.

Señoras y señoritas de Pidal, Artega, Silva, Bascocort, Bello, Salvadora, Oyores, Sandoval, Soriano, Ferraz, Fernández de Heredia, Montarco, Caro y muchas más.

Los marqueses de San Carlos y sus hijos agasajaron a los concurrentes, que después de la una abandonaban con pena aquella suntuosa y aristocrática festividad.

A la misma hora se bailaba en el elegante hotel que ocupan representando de los Estados Unidos en esta corte y su bella esposa, y entre las encantadoras jóvenes que allí habíam recordados a miss George, y miss Grub y las señoritas de la Laguna, Sicilia, Torre-Pando y Santa Genoveva.

Se encuentran enfermos de pulmonía la señorita de Vargas y el general Dabán.

La marquesa de Sanilache convidará para la primera de sus recepciones a fines del presente mes.

LA CUESTION DE MARRUECOS (POR TELÉGRAFO) PARIS 18 (recibido el 19).—El periódico La República declara que es conveniente se sepa en Inglaterra, que Francia se opone, aunque estuviera sola en la empresa, a la ocupación inglesa de Tángier, pues esta posición con la de Gibraltar, cerrarían la entrada del Mediterráneo.

El ministro terminó su discurso diciendo

que espera que en breve vuelvan las cosas a su estado normal, y que los buques extranjeros puedan abandonar las aguas de Tángier. (Nuevos aplausos)

Con estas aplicaciones se da por terminado el incidente.

TÁNGER 19 (recibido el 20).—Continúa reinando un tiempo borrascoso.

El ministro de Negocios extranjeros del Sultan ha conseguido que las tribus rebeldes permanezcan en calma hasta la llegada de la decisión del Sultan, garantizandoles que podían llevar con completa seguridad viveres a la plaza de Tángier.

TÁNGER 19 (recibido el 20).—El gobernador de esta plaza destinado por el Sultan ha marchado ya para Kasbah.

El gran maestro de ceremonias de palacio caid Mechones ha sido designado por el Sultan para reemplazar al gobernador destituido.

La creencia general es que con este acto del emperador de Marruecos, puede considerarse como terminada la insurrección de los indígenas.

LONDRES 20.—The Standard declara esta mañana que no existe ningún motivo de queja por la decisión de Francia en la cuestión de Tángier, pero rechaza la idea de que pueda suponerse que Francia ha recibido instrucciones de Inglaterra.—Fabra.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Estado.—Ley autorizando al Gobierno para prorrogar hasta el 30 de Junio próximo inmediato los tratados de comercio que terminan en 1.º de Febrero, y para concertar por el mismo tiempo convenios comerciales interinos que dan suficiente plazo a nuevas negociaciones.

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Cuenca y la Audiencia de lo criminal de la misma ciudad.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando canónigo de la Santa Iglesia catedral de Albaracín, al presbítero doctor D. Nicolás Rutea y Sánchez.

Otros en virtud de la pena de cadena perpetua a Miguel Mateo Bonilla e Hídefonso Aragónes Ortiz, sentenciados por las Audiencias de Valencia y Sevilla, respectivamente.

Otro conmutando la pena de seis años y un día de inhabilitación especial a que fué condenado Zacarías Pérez Suárez, por una multa de 84 pesetas.

Ultramar.—Real decreto, precedido de exposición, suprimiendo el doctorado en todas las Facultades de la Universidad de la Habana.

Otros referentes a nombramientos y cesantías, de los cuales ya tienen conocimiento nuestros lectores.

EN EL TEATRO

Réal.—Ayer se cantó por primera vez en la presente temporada la preciosa ópera de Bizet, Carmen.

Las señoras Pasqua y Butí y los Sres. De Marchi y Scotti fueron los encargados de la ejecución, y ésta no dejó nada que desear y satisfizo cumplidamente al público.

A la señora Pasqua ya la habíamos oído cantar la parte de protagonista cuando se representó por primera vez Carmen hace tres años. En esta ópera esta inimitable y graciosísima la distinguida artista y el público la colmó de aplausos anoche.

Para el tenor De-Marchi el bello spartito de Bizet ha sido un legítimo triunfo, y hasta anoche puede decirse que aquel artista no ha oído una verdadera ovación.

La romanza del acto segundo la dijo con gran ternura, y tuvo que repetirla a vivas instancias del público.

Muy aplaudido fué también en el final del acto tercero, y especialmente en el último dúo de la obra.

La señora Butí y el Sr. Scotti cumplieron bien su cometido.

La orquesta muy bien. Repitió el preludio del acto cuarto entre grandes aplausos.

La sala del teatro estaba brillante.

COMEDIA.—El juguete en un acto y en verso, titulado Guardar el equilibrio, que se estrenó, anoche en el lind teatro de la calle del Príncipe, gustó mucho a la concurrencia y fué esmeradamente representado.

Los autores Sres. Gassón y Soriano fueron llamados al palco escénico.

LARA.—Aunque es preciso confesar que el Sr. Sánchez Pastor no ha estado tan acertado al escribir Los cacerías como en dos actos estrenada anoche, como en otras obras, forzoso es decir, sin embargo, que en la nueva producción se manifiesta con todo su ingenio y gracia y durante dos horas mantiene la hilaridad del público, que ríe y celebra los chistes que en aquella abundan.

A esto se debió anoche que la numerosa concurrencia que asistió al estreno, aplaudiera repetidas veces y llamara al final de la representación al autor, que no pudo presentarse en el palco escénico por no estar en el teatro.

Los actores que tomaron parte en la obra fueron también muy aplaudidos, y como es ya habitual en ellos hicieron verdaderos primeros.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA LIBERTAD»

Precio del oro

BUENOS AIRES 17 (recibido el 19).—(Servicio especial de la Agencia.) Precio del oro en el día de ayer 385.

Cuadro comparativo.

PARIS 18 (recibido el 19).—La Cámara de comercio de Bayona publicará mañana un cuadro comparativo del estado actual de las aduanas españolas, con el que resultará mediante las tarifas aplicables desde el 1.º de Febrero, haciendo resaltar en el preámbulo que ha de dirigirse al ministro de Comercio que gravadas han de resaltar, según dicha Cámara, las producciones francesas.

Ataque a Rotona.

MARSELLA 18.—(Recibido el 19).—El «Thibet», vapor correo de la costa occidental de África, llegado ayer a este puerto, refiere que 2,000 individuos de Dahomey atacaron a Rotona el 30 de Diciembre último. El combate duró tres horas, resultando muertos tres franceses y heridos diez auxiliares. Los de Dahomey huyeron después ante los disparos de

cañón de un aviso, dejando en el campo 250 cadáveres. La noticia exige confirmación.

Hundimiento de un puente.

TEFLIS 18 (recibido el 19).—Un puente sobre el río Roura se ha hundido por el peso de la muchedumbre que salía de la catedral armenia, habiendo resultado numerosos muertos y heridos.

Desembarco.

WASHINGTON 19 (recibido el 19).—El Gobierno americano ha dispuesto que desembarquen en el Callao los refugiados chilenos que se hallan a bordo del «York Town».

Recepción diplomática.

CAIRO 18 (recibido el 19).—En el palacio del Jefe se ha verificado hoy la gran recepción diplomática.

El Sr. Ortega, agente de España, saludó al nuevo soberano en nombre de todos sus colegas.

El Jefe agradeció las manifestaciones de adhesión y simpatía de los representantes extranjeros y expuso los altos propósitos que le animan de consagrarse a procurar la felicidad del país.

La influenza.

PARIS 19.—Según despachos de Feix, capital del Arcejo, la influenza toma en dicha población muy grave carácter. La mortalidad es elevadísima.

Acuerdo.

ROMA 18.—(Recibido el 19).—Se ha llegado a un acuerdo entre este Gobierno y el de España respecto a la prórroga del tratado de comercio hasta el 30 de Junio.

Italia y Bulgaria.

ROMA 19 (recibido el 20).—En la Cámara de diputados, el marqués de Rudini, presidente del Consejo de ministros ha presentado un proyecto relativo a un acuerdo con Italia y Bulgaria.

La Cámara ha continuado después la discusión de los tratados de comercio adoptados una orden del día o proposición incidental del Sr. Inelli aprobando las ideas en las cuales se inspiran los tratados.

Aprobados éstos en su totalidad se procede a discutir el artículo de los mismos.

Tratado de comercio.

VIENA 19 (recibido el 20).—La Cámara de diputados ha aprobado los tratados de Comercio con Alemania, Italia, Suiza y Bélgica.

La mortalidad en Inglaterra.

LONDRES 20.—En esta Inglaterra reina grandísima alarma con motivo del enorme acrecentamiento de la mortalidad ocasionada por la influenza.

The Times publica esta mañana dos columnas de despachos relativos a los fallecimientos ocurridos en diferentes puntos de Inglaterra a causa de dicha epidemia.

Bolsas extranjeras.

PARIS 19 (recibido el 21).—Bolsa, fondos franceses: 3 por 0/0, 9,550; 4 1/2 por 0/0, 105,80. Consolidados ingleses: 97,78.

Fondos españoles: 4 por 0/0, exterior, 62,00. Obligaciones de Cuba: 447.

Ultima hora: 62 3/4.

LONDRES 19 (recibido el 20).—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 0/0 exterior, 62 1/4.

Programa político.

LISBOA 18 (recibido el 20).—El programa leído en las Cámaras por el nuevo Gobierno ofrece libertad, trabajar para conseguir un acuerdo con los acreedores del Estado, y reorganizar los servicios públicos.

El Gobierno pide el apoyo de las Cámaras para que estas aprueben los proyectos que presentará muy en breve sobre la situación económica.

La Czarina.

SAN PETERSBURGO 19 (recibido el 20).—El doctor Metzger ha sido llamado precipitadamente para que venga a encargarse de la asistencia de la enfermedad que hace días padece la Czarina.

Un proceso notable.

El juez encargado de formar el sumario del célebre proceso Anastay cerró ayer la instrucción pasando el rollo al sustituto del procurador de la República, M. Surajol.

Apenas formuló este la acusación será entregado a la sala de misa en acusación, la cual ha de decidir si va el proceso a la Cour d'Assises. El asesino de la baronesa Dellar se presentará ante el tribunal, probablemente, a fines del mes de Febrero.

El procesado Anastay ha nombrado por abogado defensor a Mr. Robert, el mismo que lo fué de Gabriela Bonpar.

El asesino no muestra desconfianza ninguna respecto al resultado que los tribunales puedan dar a su suerte porque cree que el diputado Mr. Gerelot, a quien hizo la confesión de su crimen, conseguirá la gracia de Mr. Carnot en el caso que lo sentenciara a la pena de muerte.

La salud de Anastay se halla completamente restablecida gracias al tratamiento depurativo que se sigue en la prisión de Mazas, negándose en absoluto la versión que corrió en los primeros momentos, de que padecía enagación mental y los escrúpulos que sobre el particular abrigó en un principio el procurador general Mr. Quiesnay de Bauxrepaire, desaparecieron después de una luminosa conferencia que celebró con el sabio doctor Bronardel.

Diputación provincial.

En la sesión que la Diputación provincial celebró ayer tarde bajo la presidencia del señor España, fueron aprobados los dictámenes presentados por la comisión de Hacienda, y se confirmaron varios acuerdos adoptados por la comisión provincial referentes a personal, quedando otros sobre la mesa.

Entre señoras.

A las altas horas de la noche del 17, y cuando mayor animación reinaba en el baile del teatro Romea, en Bilbao, tres señoras empezaron en dimes y diretes, acabando por venirse a las manos.

De una y otra parte se sacudieron sendas bofetadas y arañazos enermes, y cuando ya algunas personas iban a poner paz entre las parejas beligerantes, salieron de entre palcos, carrejos, etc., unas treinta mujeres, más o menos allegadas a aquellas tres señoras, que comenzaron a sacudirse de lo lindo, convirtiendo el salón de baile en un campo de Agramante.

Cuando después de inauditos esfuerzos, los agentes de vigilancia, en unión de otras personas, pudieron separar a aquellas fieras, daba lástima mirar al suelo, donde solo se veían grandes mechones de pelo y rizos naturales y postizos, horquillas, faldas hechas jirones y pañuelos mezclados con algunas cuantas gotas de roja sangre que de los carrillos de las combatientes habían brotado.

A las tres promotoras del escándalo, se les impuso una multa.

El Banco Lusitano.

Anteayer fueron detenidos en Lisboa cuatro directores del Banco Lusitano, por creérselos complicados en la pérdida de los documentos de la Compañía Real de ferrocarriles, y que debían figurar en la Caja de pensiones de los empleados.

La opinión pública y varios diputados y senadores excitó al Gobierno para que se proceda con energía en este asunto.

También ha sido detenido el cajero del Banco.

Los reglamentos y estatutos del Consejo serán reformados, e inexistente todo el material de la compañía de ferrocarriles. El conde de Burnay será nombrado presidente del nuevo Consejo de la compañía de ferrocarriles.

Los ingleses pisan por fin la tierra.

Un semáforo, concebido por el sultán, en terrenos del cabo Espareil, ha sido el pretexto para que los ingleses hayan tomado posesión de algunos terrenos africanos.

Muerto el perro muerta la rabia.

El sultán de Marruecos ha decretado por fin la destitución del baba, al que ha ordenado abandone el palacio de la Alcazaba.

Con esto, y el nombramiento de nuevo baba, se cree que habrá terminado el conflicto de Tángier.

La estafeta del Congreso.

Catorce mil y pico de tarjetas se han depositado en la estafeta de Correos del Congreso en la época de Navidad y Año Nuevo.

A pesar de tan crecido número, ni una siquiera se retrasó de un correo u otro, siendo enviadas todas a su destino en el mismo día en que se depositaron en aquel centro, cosa que ha ya muchísimos años no había ocurrido.

Es de advertir que en esos días hubo correo para Cuba, Filipinas y Guaymas, sin que tampoco las cartas sufrieran retraso alguno.

Merece el elogio el celo del oficial jefe de la estafeta de Correos del Congreso, D. Adolfo González, por su celo y pericia.

Firma de S. M.

La Reina firmó ayer los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando inspector de Hacienda, jefe de Administración de segunda clase, a don Ernesto de Bonita, actual delegado de Hacienda de España en París, con igual categoría.

Nombrando delegado de Hacienda de España en París a D. Teodoro Ponte de la Haza, cesante a igual cargo de Berlín.

Julgando a D. Fernando Boan Montenegro, delegado de Hacienda cesante, y concediéndole los honores de jefe superior de Administración.

Concediendo honores de jefe de Administración a D. Eduardo Domingo Furundarena, jefe de negociación de segunda clase del cuerpo de aduanas, jubilado.

Tahoneros impenitentes.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. García-Niño, giró ayer una visita a las nuevas tahonas de su demarcación, en las que ha recogido lo poco que faltaba de las condiciones necesarias, que fué repartido entre los pobres.

El Sr. Bosch, en su minuciosa visita a las tahonas y hornos establecidos en el distrito de la Latina, encontró faltas de limpieza e higiene en los artefactos y útiles destinados a la fabricación de ese artículo, faltas que ha penado con la imposición del máximo de las multas.

Algunas de las faltas parece que revisten caracteres que harán previa la intervención de los jueces de instrucción.

Ante el juzgado Municipal del distrito del Centro han sido denunciadas estos días, por varios particulares, compradores del artículo, diferentes expenditorías de pan.

En los juicios celebrados se ha impuesto a cada uno de los denunciados una multa de 50 pesetas.

Ciclón en Cádiz.

El ciclón que se desarrolló últimamente en Cádiz, puede calificarse de horroroso.

Entre los desperfectos de que se tiene noticia figuran los siguientes:

Hecho por tierra la cerca construida en los terrenos del Parque de las Delicias. En la casa núm. 17 del campo del Sur se vino a tierra el suelo varios tejados y algunas almenas de la azotea. Igualmente desperfectos ocurrieron en una casa del barrio de Santa María. En muchas casas se han roto gran número de puertas de cristales. También han sido derribados varios palos de los soportes de las instalaciones telefónicas.

El arbolado ha sufrido grandes destrozos; en la plaza de la Libertad fué tronchado como a medio metro del suelo el mayor de los árboles, sin que por fortuna al caer destruyera los puestos allí establecidos con motivo de las fiestas.

En la bahía también ha habido gran número de desperfectos.

Afortunadamente no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Noche, bajo la presidencia del Sr. Bosch, se reunieron los tenientes de alcalde para ocuparse de la cuestión del pan, tomando acuerdos de importancia que redundarán en ventaja del vecindario.

Dicen de Sevilla:

Desgraciadamente el notable poeta y distinguido escritor mejicano D. Benito Mas y Prat, ha sufrido un nuevo acceso de enagación mental, siendo necesario trasladarle al manicomio de Miraflores.

Procedente de la Habana ha llegado a Madrid el diputado por Cuba, nuestro distinguido amigo Sr. D. José F. Vérguez, quien se ha visto obligado a precipitar su viaje desde París, por haber ocurrido en Barcelona el fallecimiento de su señora madre.

Vivamente sentimos la desgracia que aflige al Sr. Vérguez.

Accidente desgraciado.

En la casa número 92, de la Cañavería, en Sevilla, ocurrió la tarde del sábado último una sensible desgracia.

La vecina Amparo Fernández, viuda, de cuarenta años, que habitaba parte de la casa en unión de una hija de 19 años, fué acometida de un accidente, con tan mala fortuna, que cayó sobre un brasero, que se caía de sí sola.

Prendióse luego a los vestidos y éstos a las carnes de la desgraciada, que imposibilitada para apagar las llamas o pedir auxilio, efecto del accidente que padecía, quedó horriblemente carbonizada.

Cuando algunas vecinas, advirtieron que salía humo y olor a quemado de la habitación de la Amparo, y acudieron a averiguar lo que ocurría, se les presentó el espantoso cuadro que referimos.

En gravísimo estado, habiendo la Amparo pocas señas de vida, fué conducida al Hospital, donde falleció a las ocho de la misma noche.

En el término de Labrija han sido presos unos cuantos trabajadores, complicados en los lamentables sucesos de Jerez de la Frontera.

La Guardia civil no cesa de practicar activas diligencias para descubrir a todos los que tomaron parte en la asonada.

En Barcelona se ha fundido recientemente la estatua equestre del general Prim y los bajo relieves que han de decorar el monumento que a la memoria de aquel caudillo se está construyendo en una plaza de Reus.

Los bajo relieves y la estatua son obras notables, según dice «La Dinastía», del escultor barcelonés D. Luis Puiggener.

Parece que, ahuyentados por las nieves del Gorbé, han bajado varios lobos al valle alaves de Zaya, con cuyo motivo está muy alarmado el vecindario de aquellos pueblos.

Suicidio.

Nos dicen de Castellón que el vecino de dicha ciudad D. José Guerrero Mangullar, de 75 años, casado y propietario se ha suicidado, colgándose de una cuerda que se hallaba atada al techo en un pajal de su propiedad.

Se ignoran los motivos que le impulsaron a tomar tal resolución, entendiéndose al juzgado en el asunto.

Toma incremento en Villagarcía la epidemia variolosa, que viene reinando allí hace dos meses.

Estos días son muchos los atacados, en su mayoría de carácter discreto, por hallarse extendida la vacunación.

Un muerto y cuatro heridos.

En las minas de estaño de Bente, en la provincia de Orense ha muerto un obrero y han resultado cuatro heridos, efecto de haber reventado un cartucho de dinamita que el obrero muerto puso a ramojear en un caldero de cinc, habiendo metido para templarlo un hierro candente.

Los cuatro heridos que sobrevivieron están convenientemente asistidos y sus heridas han sido calificadas de leves.

El trabajo en el Extranjero.

En los departamentos del Norte de Francia ha adquirido gran desarrollo.

En algunos puntos como Roubaix ha sido atacada la mitad de la población, si bien con carácter benigno.

En Aveme y Lens ha adquirido mayor desarrollo y ha disminuido en Calais.

En Arríege toma carácter grave y es muy elevada la mortalidad.

El colegio y seminario de Chalons-sur-Marne ha tenido que ser cerrado con motivo de la epidemia.

En Dinamarca y Suecia la epidemia hace grandes estragos. La mortalidad es debida que en tiempos normales.

En algunas poblaciones suecas la mortalidad es triple que cuando la epidemia de 1839. El mal ha atacado a los médicos y a los enfermeros de los hospitales, no pudiendo, por tanto, asistir a los enfermos. El pánico es cada vez mayor.

En Egipto se extiende con gran rapidez, encontrándose enfermas familias enteras.

Efecto de las grandes nevadas que han caído en la provincia de Orense, se hallan interrumpidas las vías de comunicación, hallándose detenidos muchos carros y viajeros.

Los que se mueren

Han fallecido en Zamaya, Doña Romana Uriarte de Jurela.

En Huesca, D. Valero Arráburu y Jalar, y D. Rafael Serrano y Besoés.

En Tortosa, D. Sebastián Bauzá, canónigo magistral de aquella catedral.

En Tarazona de Aragón, D. Tomás Mosas.

En Calatayud, Dña. Juana Díez Rojas.

En Cadiz, Doña Teresa Granado y López Almagro.

En Sevilla, Dña. Rosario Laros.

En Bañeras, D. Manuel Colomer y Verger ex-diputado a Cortes.

En Alicante, D. Vicente Sala, redactor de La Libertad de aquella ciudad y D. Juan Y. de Elizacón.

En Salinas de Añana, D. Gregorio Herranz.

En Pontevedra, D. Ángel Arnesto.

En Murcia, D. Miguel Jimenez de Cisneros.

Con motivo del fallecimiento de S. A. Z. y R. el archiduca de Austria, Carlos Salvador, a corte vestida de luto durante cuatro semanas, mitad rigurosa y mitad de alivio, debiendo empezar desde hoy.

Las autoridades de Alcoy han capturado a los presos fugados de aquella cárcel Justo Sanz (Sabatero) y Eugenio Jiménez Abad, (Micho).

Estos días cayó en la provincia de Orense una gran nevada.

En R. diole la nevada llegó a un metro de altura, teniendo que estar allí detenido tres días el coche que hace el servicio entre Trives y la capital.

El joven pintor malagueño, Sr. Simón, que se encuentra en Roma, está pintando un cuadro cuyo asunto es Cristo profetizando la destrucción de Jerusalén.

Ha llegado a Málaga, donde se propone pasar el invierno, con el fin de restablecer su salud, el popular novelista D. Antonio de San Martín.

Ayer asistió a la sesión del Ayuntamiento repuesto de su enfermedad, el concejal señor Muñoz Samper.

El arzobispo de Santiago ha publicado una circular haciendo un llamamiento a sus diócesanos para que tomen parte en el Congreso Católico de Sevilla.

Desseamos—dice—que concurran a este Congreso individuos de nuestro clero, catedral, colegio y parroquial; de los institutos religiosos; de esta Universidad literaria; de los institutos de segunda enseñanza de Santiago, Coruña y Pontevedra; de la Sociedad de San Vicente de Paul y otras de Piedad y Caridad.

El Guadalmedina.

La fuerte tormenta que se desencadenó en Málaga durante la madrugada del domingo fué causa de que el Guadalmedina tuviera una grandísima crecida por la mañana, al extremo de que fué preciso para que el agua rebasara los muros.

A dicha hora estuvo el señor gobernador acompañado del inspector de vigilancia señor Peña, haciendo oportunas medidas en evitación de alguna desgracia.

También visitó el Guadalmedina, recorriendo gran parte del cauce por uno de sus laterales, el señor alcalde y algunos señores concejales que le acompañaban.

EL PAPA ENFERMO

(POR TELEGRAMA)

BEREN 18 (recibido el 20).—Un despacho privado de Roma anuncia que el médico de Su Santidad ha declarado que éste sufre un ligero ataque de influenza, pero que afortunadamente hasta ahora el estado del Papa no ofrece peligro alguno.—Fabra.

TOROS

Se ha publicado el pliego de condiciones para contratar por medio de concurso público el arrendamiento de la Plaza de Toros de Madrid, hasta el domingo de Ración próximo, desligada en su comunicación a la adjudicación del remate.

Las proposiciones pueden presentarse hasta el día 26 del corriente, acompañando el documento que se refiere, haber consignado en la caja general de Depósitos ó en la Diputación provincial el importe del 5 por 100 del importe de la proporción que presente, bien sea en metálico ó en títulos de la Deuda del Estado.

Durante el tiempo de este arrendamiento, el contratista no podrá impedir la ejecución de las obras que la Diputación considere llevar a cabo en la plaza y dependencias de la misma.

En el cartel de abono de la plaza de toros de Madrid para la próxima temporada, además de los espadas Lagaraja y Espartaco que tienen firmadas sus escrituras, figuran según nuestras noticias Curpio, Caracana y el Gallu.

El primer abono se hará por seis corridas. Nada hay de la baja de precios en las localidades como han dicho algunos periódicos.

El empresario de la plaza de Madrid y apoderado del espada Luis Mazzantini, continúa enfermo de gravedad.

La plaza de toros que se construye en Pontevedra, será estrenada por el espada Luis Mazzantini y otro diestro con quien está en trato la empresa constructora del circo referido.

Hasta la fecha, pasan de 50 las corridas que tiene

tirado por seis caballos, sobre el cual se depositaron varias coronas de flores, entre ellas una de la redacción de La Epoca.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

Sesión del día 20 de Enero de 1892. Abierta a las dos y media bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, se lee y aprueba el acta de la anterior.

El Sr. Martínez del Campo dirige varias preguntas al Gobierno sobre economías en los departamentos ministeriales, proyectado de ley de clases pasivas, cuerpo jurídico administrativo y estado de la Hacienda municipal, pidiendo además una nota de los expedientes que han entrado en la Dirección de propiedades en los últimos diez años, y los que en dicho intervalo de tiempo se han despachado.

Le contesta el señor duque de Peñan. El Sr. Haras se ocupa brevemente de la baja que han sufrido los cambios.

El Sr. Romero Girón pide se le faciliten algunos datos que tiene reclamados, y que el ministro de Hacienda envíe un estado de los descubiertos por bienes nacionales o propiedades del Estado vendidas.

Se entra en el orden del día, y se aprueba definitivamente un proyecto de ley, incluyendo el plan de carreteras un ramal que, partiendo de la de Mayorga a Sahagún, enlaza con la de este punto a las Arribadas.

Continúa la interpelación sobre la cuestión ultramarina, haciendo uso de la palabra el Sr. Vázquez Queipo, que se extendió en consideraciones sobre la recogida de billetes en la Isla de Cuba.

Trata de la gestión administrativa del señor Fabre durante su paso por el ministerio de Ultramar, y termina ocupándose de las economías llevadas a cabo por el Sr. Romero Robledo, así como también de las economías por este decretadas últimamente.

El Sr. FABRE, contesta defendiendo los cargos e inculpaciones que le ha hecho. A la hora de cerrar este alcance, continúa en el uso de la palabra.

CONGRESO

Sesión del 20 de Enero de 1892. Abierta a las tres y media bajo la presidencia del Sr. Pidal y se aprueba el acta de ayer. La Cámara oírse desanimado aspecto y solo la tribuna pública se ve muy concurrida, merced, sin duda, al agudero que cae.

En el banco azul, los señores ministros de Hacienda y de la Gobernación. El Sr. García Estrada presenta una proposición del Ayuntamiento de Cádiz en contra del proyecto ferroviario del puerto de Santa María a La Línea (Gibraltar).

Dos Sres. Gómez-Sigura, Gasca, García Alz. marqués de Casano y Alonso-Castrillo presentan proposiciones y hacen preguntas de escaso interés.

El debate económico.

El señor ministro de Hacienda se levanta a contestar al Sr. Carvajal, y comienza dando las gracias a los Sres. Sagasta y Maura, por los elogios que de él hicieron en sus respectivos discursos.

Justifica su estancia en el ministerio de Hacienda, manifestando que jamás ha solicitado ningún destino, y ya que las circunstancias le han obligado a formar parte del actual Gobierno, está dispuesto a cumplir con su deber, interesándose y haciendo cuanto sea posible en bien del país.

Hace una energética defensa de la Hacienda española desde la época de la Restauración, que demuestra ser cien veces mejor que en los tiempos de la república, en que se hallaba completamente desahuciada.

Ocupase del presupuesto de cien millones, y evidencia su necesidad, manifestando al propio tiempo que los señores Arce y Ceballos, que en censurados han sido por el Sr. Carvajal, son en su opinión economistas y muy benéficos para la industria, la agricultura y el trabajo nacional.

Combate las exposiciones hechas por el Sr. Carvajal en su discurso de ayer, y termina manifestando que el Gobierno está dispuesto a introducir a todo trance el mayor número posible de economías, para lo cual piensa en primer término suprimir todos los gastos que considere inútiles, inútil agua fría. Recurre los Sres. Carvajal y Concha Castañeda, y continúa la sesión.

LA CUESTION

DE LA CAMARA FRANCESA. (POR TELEGRAMA) Últimas noticias de hoy.

PARIS 20.—La cuestión previal respecto a la interpelación del Sr. Laur fué votada por 333 de 382 votos.

La derecha se abstuvo casi por unanimidad.

La mayoría de los diputados aprueba la conducta del Sr. Constans. El diputado, Sr. Laur, ha telegrafado a Rochefort, que se encuentra en Londres, preguntándole si debe provocar a duelo al ministro del Interior ó sí, por el contrario, debe ciliarle ante los tribunales por el atentado de que ha sido objeto.

Se discute el rumor difundido de que el Sr. Constans trata de presentar la dimisión de su cargo.

Todos los ministros han declarado que se hacen solidarios de la conducta de su compañero.

PARIS 20.—El diputado boulangierista señor Bourdeau, ha decidido perseguir ante los tribunales al periodista que le abofetó en los pasillos de la Cámara.

PARIS 20.—Rochefort, ha contestado al telegrama que le dirigió el Sr. Laur, que dicho telegrama, el director de El Intransigente renueva las injurias contra el ministro Constans y declara que Laur no puede batirse con este, si aquél no debe perseguirle antes los tribunales.

No obstante, está, respuesta el diputado Laur titula sobre la conducta que debe seguir respecto a este particular.

PARIS 20.—Toda la prensa de hoy se ocupa con preferencia del incidente escandaloso de ayer tarde. La mayoría de los periódicos afirman que escenas como las ayer desarrolladas en la Cámara son verdaderamente lamentables, pues pueden comprometer el buen nombre del Parlamento, sin embargo escusan el acto del Sr. Constans diciendo que fué arrastrado a él por la intemperancia de sus detractores.

El Intransigente dice que este golpe estaba premeditado por el Gobierno.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Detalles de una catástrofe. TIFLIS 20.—En la catástrofe por hundimiento del puente ocurrido ayer, han perecido 73 personas.

El número de heridos es todavía desconocido, pues continúan los trabajos de extracción.

Discusión de tratados de comercio. ROMA 20.—En la sesión de la Cámara de ayer el ministro de Agricultura, Sr. Chimirri, contestando al Sr. Eilena, declaró que los tratados de comercio pendientes responden al interés del país, y que refieren por lo tanto una gran importancia, tanto política como económica, pues significan la afirmación de una liga aduanera, pero si la unión de varios Estados ante la idea común de la defensa contra las tendencias ultraproteccionistas.

Concluyó declarando que el Gobierno no pretende haber resuelto todos los problemas pero al menos tiene la conciencia de haber obtenido algunos resultados prácticos para su patria. Con esto se dio por terminada la discusión de la totalidad.

ROMA 20.—Terminada en la Cámara la discusión de la totalidad de los tratados de comercio, se pasa a la discusión por artículos.

El Sr. Crispi, apoyó un artículo adicional, sosteniendo que no es conveniente que se hable de política en una cuestión esencialmente económica.

Declaró que votará los tratados aunque no los crea buenos, pero pide que la duración de los mismos se reduzca a seis años, pues cree que cuando expire la triple alianza en 1893, Italia tendrá su voluntad más libre.

Encuanto a la cláusula de arbitraje recuadro el voto de la Cámara del 11 de Julio de 1890 es favorable que las diferencias sobre tratados de comercio sean resueltas por un arbitraje internacional.

El presidente del Gobierno, señor marqués de Rudini, se comprometió a abrir negociaciones con las potencias para llegar al arbitraje pero ruega a Crispi insistir en su artículo adicional.

La Cámara, en votación nominal, rechaza por 174 votos contra 49 la petición del señor Crispi.

Al final de la sesión el presidente de la Cámara anunció para hoy la discusión de la interpelación del Sr. Bazilly sobre la política italiana en Oriente y las relaciones existentes entre las grandes potencias respecto a la situación de Bulgaria.

La cuestión de Marruecos. LONDRES 20.—The Times hace resalta hoy la importancia capital de la cuestión de Marruecos para Inglaterra.

Declara que dicho asunto no podrá ser resuelto ni por Francia sola ni por un acuerdo franco-español, porque Inglaterra tiene derecho a participar en la solución.

Termina recordando la frase de Palmerston, de que la posesión de Egipto por Inglaterra no compensaría la posesión de Marruecos con Francia.

Diputación provincial. En la sesión celebrada esta tarde por la Diputación, terminada el despacho ordinario, se acordó prorrogar por 30 sesiones más, la serie de las que habían de celebrarse en este período.

Se aprobaron después varios asuntos de la comisión de personal y otros de las de Gobernación, Beneficencia y Hacienda quedando sobre la mesa algunos de los de la primera de las indicadas.

Hasta las cinco y media de la tarde no se tenía noticia en la sección de Vigilancia del Gobierno civil, de que hubiese ocurrido en esta capital accidente alguno desgraciado de importancia.

Va a enviarse un delegado especial a fin de que examine la administración municipal de Torrejón de la Calzada.

LOS FUNERALES DEL DUQUE DE CLARENCE

LONDRES 20 (24 tarde urgente).—Se han celebrado los funerales del duque de Clarence.

En las tardes de Londres están celebrándose los funerales del duque de Clarence. La comitiva fue por después de la ceremonia religiosa, se formó en Sandringham a las nueve y media de esta mañana, dirigiéndose a Windsor conforme con el ceremonial previamente anunciado.

NOTAS FINALES

Más que de asuntos del interior, se ha hablado hoy en los círculos políticos de los temas contentivos usados en la Cámara por Mr. Constans.

El ministro del Interior de Francia ha tomado en verdad una actitud, que nunca como ahora podía causar asombro entre nosotros, puesto que nunca como ahora se ha extremado en España el deseo de que reine la más grande armonía entre los ministros y los representantes del país, y naturalmente entre los diputados y senadores entre sí.

El señor ministro de Hacienda ha pronunciado esta tarde un elocuente discurso con respecto al Sr. Carvajal.

El Sr. Concha Castañeda ha presentado modesto pero con la modestia sincera que no admite fines más que los encubiertos para causar efecto en la opinión mas sana del país. Esto ha de serle seguramente favorable, pues además de las declaraciones que ha hecho, todos encaminados a restablecer el imperio de la razón y de la verdad, tan horripidamente oscurecida por las oposiciones, ha refutado victoriosamente los cargos que el señor Carvajal acumuló ayer tarde sobre el partido dominante en general y sobre el Gobierno en particular.

Como hablamos sospechado, la actitud del general señor Gutiérrez de la Cámara, no es ni con mucho lo que le ha atribuido la prensa de oposición, Guardara, sí, la actitud de reserva que por su especial condición cree deber tener como individuo de la comisión que entiende en la reforma de la ley de clases pasivas de Ultramar, pero sin formar voto particular, ni hacer en suma, nada que pugne con su franco y leal ministerialismo.

Esta tarde se ha dicho en algunos círculos que el Gobierno había ordenado a un representante en provincias la adopción de medidas de precaución contra los manejos socialistas.

La noticia podrá ser cierta, pero en los círculos ministeriales no se ha logrado comprobar.

El ministro de la Gobernación, señor marqués del Pazo de la Merced, continúa indispuesto, sin poder salir de su casa.

El Sr. Romero Robledo, continúa en la discusión sobre los asuntos ultramarinos, sin otra nota saliente que el constante éxito que para el Sr. Romero Robledo revelan las palabras todas de cuantos oradores tenían en este debate.

En vista de que han desaparecido las críticas circunstanciales que hacían preocuparse a los mismos todos de la cuestión de Marruecos, ha desistido de tratar este asunto en el Congreso, como se proponía hacerlo, nuestro querido compañero el director de El Liberal, Sr. Moyá.

Mañana, como ya hemos dicho, se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina regente, y después consejo en la secretaría de Estado.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.— ÚLTIMA HORA, Del 19, Del 20. Rows include: Renta por al 4 por 100 interior, Renta por al 4 por 100 exterior, etc.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARIS, 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: A por 100 exterior español, 63.25. LONDRES, 20.—Con motivo de los funerales del duque de Clarence hoy no hay Bolsa aquí.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Inés, virgen y mártir; San Fructuoso y compañeros mártires, y la beata Josefa Inés de Benignán. La Misa y Oficio divino son de San Fructuoso y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado. Santa Catalina.—Misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve. San Mateo.—Misa mayor a las 10, y por la tarde procesión y reserva. Santiago.—Continúa la novena de la beata María Ana de Jesús, predicando por la tarde a las cinco y media, el Sr. López Anaya. Oficio de San Mateo.—El Centro de señoras Caladoras celebrará su reunión a las cuatro y media de la tarde. Nuestra Señora de la Buena Dicha ó de la Presentación en las Niñas de Leganes.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—A las 8 y 1/2.—31.ª de abono.—Turno 2.ª.—Carmen. Español.—A las 8 y 1/2.—82.ª de abono.—Turno 1.ª par.—La vida es sueño.—Mi mismo hombre. Comedia.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.ª.—Guarda el equilibrio.—La credencial. Princesa.—A las 8 y 1/2.—4.ª de abono.—Turno 2.ª.—Paris en el siglo. Zarzuela.—A las 8 y 1/2.—El ray que rabió. Lara.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.ª par.—Bonitas están las leyes ó la vida del interfecto.—Baltasar la pollera.—Los calaveras. Segundo acto de la misma. Apolo.—A las 8 y 1/2.—Novillos en Polvoranca.—El centinela (estreno).—La baraja francesa.—El milagro del Santo. Romea.—A las 8 y 1/2.—Los de Cuba.—La baraja francesa.—Caramelo.—Don Dinero.—Baile. DAFNE.—(Mayor, 53).—Nuevo espectáculo fantástico. Entrada: una peseta.—Niños: 50 céntimos. Madrid: IMPRENTA CENTRAL Barquillo, 45 y Regueros 11.—Teléfono 4193

264 EL COLLAR DE LA REINA

Boehmer permaneció grave. —Lo cierto es que era muy lindo, señor de Boehmer, prosiguió la reina. —Tan lindo, señora,—dijo tímidamente Bossange,—que solo vuestra majestad era digna de llevarlo. —Lo que me consuela,—repuso María Antonieta, lanzando un ligero suspiro que no escapó a madama de La Motte,—lo que me consuela, es que costaba... millón y medio, no es cierto Mr. Boehmer? —Sí, majestad. —Y qué,—continuó la reina,—por los felices tiempos que corren, cuando los corazones de los pueblos se han enfriado como el sol que emana del Eterno, no existe ya soberano alguno que pueda dar por un collar de brillantes un millón quinientas mil libras. —Un millón quinientas mil libras!—repitió como eco fiel madama de la Motte. —De modo, señores, que lo que yo no he podido, ni debido comprar, nadie lo poseerá... me diréis a eso, que los trozos sencillos son muy ricos. Eso es cierto, pero no enviare a nadie dos ó tres diamantes: si fueran sesenta...

Antonieta.—Esto significa lo de siempre, que no se puede nombrar al comprador, ¿no es cierto Mr. de Boehmer? —Señora... —¡Oh los secretos de estado! los secretos de estado os son muy familiares. ¡Cuenta con vos, Boehmer! Si no me decís el vuestro, os lo haré robar por un dependiente de Mr. de Crosne. Y la reina se echó a reír de gana, manifestando sin rodeos su opinión respecto al supuesto secreto, que impedía a Boehmer y Bossange revelar el nombre de los compradores del collar. —Con vuestra majestad no se conduce uno como con otros parroquianos; venimos a decir a vuestra majestad que el collar estaba vendido, porque lo está realmente, y hemos debido callar el nombre del adquiridor del collar, porque con efecto, la adquisición se ha hecho secretamente por un embajador que ha sido mandado de incógnito. Al oír la reina la palabra embajador, no pudo contener un nuevo ataque de hilaridad y volviéndose hacia madama de La Motte dijo: —Lo que hay admirable en Boehmer, es que es muy capaz de creer lo que acaba de decirme; vamos Boehmer, decidnos solamente el país de que ha llegado el tal embajador... No... sería demasiado,—añadió riendo —la primera letra de su apellido, nada más. Y suelto el dique a reír, no se detuvo ya. —Es el señor embajador de Portugal,—dijo Boehmer bajando la voz, como si quisiera al menos salvar el secreto de los oídos de madama de La Motte, —añadió con acento de verdad la reina cesó de repente su bullicioso reír, y se abanicó con la mano. —Un embajador de Portugal,—dijo,—ved monsieur Boehmer que no le hay en París. —Ha venido muy expuesto, señor, a ser asesinado en vuestra casa, de incógnito. —¿Sí, señora? —¿Cómo le llaman?

BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD 261

calle de San Claudio... Pero eso no era cosa mía. Cuando aparecisteis en la cubeta de Mesmer con la señora de Lamballe, porqué vos estuvisteis allí, según creo, mi policía cumplió bien, puesto que los agentes os vieron. Cuando fuisteis al baile de la ópera... La reina levantó vivamente la cabeza. —Permitidme concluir, señora. Digo que os vio, como lo ha dicho el señor conde de Artois. Si el conde se equivocó en la fisonomía de su hermana, con mucha más facilidad se equivocará un agente que tiene un escudo diario de sueldo. El agente creyó veros, y lo dijo. Mi policía cumplió también su deber, muy bien aquella noche. Diréis, señora, que mis agentes no siguieron tampoco la pista a ese asunto del periodista, harlo bien solventado por Mr. Charny? —Por Mr. de Charny!—exclamaron a la vez Andrea y la reina. —No es muy remota el acontecimiento, señora, y los palos calientan todavía las espaldas del periodista. He aquí una de esas aventuras que coronaban de gloria a Mr. de Sarlines mi antecesor, cuando las refería con su natural chiste al difunto rey y a la favorita. —Mr. de Charny se metió con aquel miserable? —No lo he sabido sino por el contacto de mi policía tan calumniada, señora, y confieso que esa policía ha debido tener alguna inteligencia para descubrir el dueto que siguió a ese asunto. —Un dueto... Mr. de Charny? Mr. de Charny se ha batido!—exclamó la reina. —Con el periodista?—preguntó con resolución Andrea. —Oh, señoras, el periodista demasiado molido a palos, no hubiera dado a Mr. de Charny la estocada que le ha hecho ponerse malo en vuestra antecámara. —¡Herido! ¡Esa herida!—exclamó la reina herido! pero cuando ha sido eso? ¿cómo os engañáis Mr. de Crosne? —¡Oh! señora bastantes veces me encuen

tra en falta vuestra majestad para que esta vez no quiera concederme que no he incurrido en ella. —Hace un minuto estaba aquí. —Ya lo sé. —Bien vi yo que saldría entre dientes Andrea. —Y pronunciado estas palabras de manera que la reina notó su hostil sentido, y volvió la cabeza con precipitación. —La mirada de María Antonieta fue una contestación, que Andrea sostuvo con energía. —¡Qué decís!—dijo la reina,—¿notasteis que Mr. de Charny sufría y no me los advertisteis? —Andrea no opusiste, Juana quiso prestar auxilio a la favorita, de la cual le era preciso hacerse un amigo. —También yo,—repuso,—creí notar que monsieur de Charny se tenía de pie con dificultad, durante todo el tiempo que su majestad le dispensó la honra de dirigirse la palabra, así como también cuando me dirigí a ella. —Con dificultad, sí, dijo la alviya Andrea, quien ni siquiera dió con una mirada las gracias a la condesa. —Mr. de Crosne, blanco de aquellas preguntas, sobreabundó con respecto sus observaciones respecto a las tres mujeres, de las cuales ninguna, excepto Juana, tenía presente que la miraba el ojo avizor de un jefe de policía. —Al fin la reina repuso. —Caballero, ¿con quién y por qué Mr. de Charny se ha batido en desafío? —Durante aquel intervalo, pudo Andrea recuperar su seriedad. —Con un hidalgo que... pero señora, ya es inútil... ambos adversarios están en muy buena armonía en el presente, puesto que no hace dos segundos hablaban juntos delante de vuestra majestad. —Delante de mí, aquí. —Aquí mismo... de donde el vencedor salió primero hará cosa de veinte minutos. —Mr. de Tavernier!—exclamó la reina, cuyos ojos chispearon de enojo.

LOS TIROLESES.

EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.

Pídanse catálogos.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Lineas de las Antillas, Nueva York y Vera Cruz. Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Lineas de Colón. Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12 para Puerto Rico, Costa Rica y Océano. Lineas de Filipinas. Extensión a Ilo-Ilo y Cebu, y combinación al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón. Trece viajes anuales salieron de Barcelona cada viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada martes a partir del 7 de Enero de 1890. Linea de Buenos Aires. Un viajante cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890. Linea de Honduras, Pinar del Rio, con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Montevideo. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de África. Lineas de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger. Tres salidas a la semana de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables para pasajeros, y quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como es acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, de niños y de niñas, por camarotes de lujo. Bajos por ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona: La Compañía trasatlántica, y Sres. Ripoll y compañía, Plaza de Palacio. Cádiz, Delegación de la Compañía trasatlántica. Madrid, Agencias de la Compañía trasatlántica, Puerta del Sol, 10. Santander, Sres. Angel Pérez y Compañía. Coahuila: D. E. de la Guardia. Vigo, D. Antonio López de Neira. Cartagena, Sres. Bosch, Hermanos. Valencia, Sres. Dart y Compañía. Málaga: D. Luis Duarte.

CRONICA DE VINOS Y CEREALES

Más de quinientos correspondientes informan a este periódico de la cotización de los productos agrícolas, estado de las cosechas, etc. La Crónica cuenta quince años de existencia y aparece los miércoles y sábados, publica interesantes artículos, estados de precios, unas tres mil correspondencias agrícolas al año y otros utilísimos trabajos. Se manda un número a los que lo piden. Precio de suscripción: 6 pesetas semestre. Dirigirse al administrador de La Crónica de Vinos y Cereales, plaza de Oriente número 7, Madrid.

BODEGA

Vinos de Huévia, Caballero de Gracia, número 27, especialidad de San Cristóbal Extra. Planco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, a 2 pesetas 50 céntimos con casco.

CASA DE COMIDAS

Calle de Santa Bárbara, número 4

Se admiten abonos con equidad variados todos los días. Se sirven a domicilio almuerzos y cenas.

TELEFONO 10-DESENGAÑO-10 NUM. 30 LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos funebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa, sin competencia por su especialidad de llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usado con la mano, esponjita o cepillo, siendo brillante. Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,00 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, anexo. De venta en las principales peluquerías y perfumerías. Exportación a provincias.

CAFES, TES, TAPIOCA DE LA MATIAS LOPEZ Madrid, Escorial. Exigir la verdadera marca.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Deposito general. CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN dor la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio. Taller de composturas. 12, Plaza de Herradores, 12.

EL COLLAR DE LA REINA

Bohmer permaneció grave. El collar de la reina. El collar de la reina. El collar de la reina.

VACANTES Hay administraciones de fincas en la Corte y provincias, sueldo de 6.000 pesetas, una con 10.000 pesetas; tres secretarías particulares. Hacen falta representantes ganando buen sueldo. Se gestionan otros asuntos. Dirigirse con sello a J. Muró. Apartado, 61.—Madrid.

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA. Grandísima propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos funebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho. 10-DESENGAÑO 10.

CARIDAD Una señora desgraciada, a dado luz y carece de toda clase de recursos e implora la caridad. Calle de Atocha, 8, segundo interior.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8. Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase en conserva del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objatos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 Y REGUEROS, 11—TELEFONO 4183.

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membrétes, circulares, mekás, B. L. M. trabajos de fantasía, etc. etc. y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

LAS COLONIAS.—Arsenal, 8.

Barquillo, 45 y Regneros 11.

EL COLLAR DE LA REINA. —Mi hermano!—murmuró Andrea, echándose en cara haber sido bastante egoísta para no comprenderlo todo. —Con efecto, creo que Mr. de Charny se ha batido con Mr. Felipe de Tabernay. La reina dio una violenta palmada y gesto que era en ella indicio de su mayor enojo, y dijo: —¡Es indecoroso! ¡Indecoroso! ¡como las costumbres de América traídas a Versalles! ¡Robino, yo no pasará por ellas. —Andrea bajó la cabeza y Mr. de Crosne hizo lo mismo. —Según eso, porque que se ha corrido con Mr. de Lafayette y Mr. Washington, la reina pronunció con afectación ese apellido francés, —según eso se transformará en corte en un palenque del siglo diez y seis; no, répilo que no; Andrea, vos debisteis de saber que vuestro hermano se había batido. —Esta es la primer noticia que de ello tengo, señora. —¿Por qué se ha batido? —Hubiéramos podido preguntárselo a monsieur de Charny que se ha batido con él, contestó Andrea pálida y chispeantes los ojos. —No preguntó —repuso con arrogancia la reina lo que ha hecho Mr. de Charny, pero sí lo que ha hecho Mr. Felipe de Tabernay. —Si mi hermano se ha batido, —dijo la joven dejando caer una a una sus palabras, —no ha podido ser contra el servicio de vuestra majestad. —Lo que quiero decir, que Mr. de Charny no se batía en pro de mi servicio, señora. Tengo el honor de hacer notar a vuestra majestad, —contestó Andrea con el mismo tono que yo no hablo a la reina más que de mi hermano y no de otro alguno. —Marian Antonieta se mantuvo serena, y para lograrlo fuéle preciso apelar a toda la fuerza de que era capaz. Levantóse dió una vuelta por el cuarto, hizo como que se miraba al espejo, cogió un libro de una estantería de porcelana, recorrió de él siete u ocho renglones, lo tiró y luego dijo: —Gracias, Mr. de Crosne, me habeis convecido. Tenia la cabeza un poco pesada, con todas esas noticias y suposiciones. Si la policía cumple bien su cometido, caballero; pero os lo ruego, pensad en esa semejanza, ¡lo hareis, no es cierto? Adios. Y la reina le tendió la mano con suma gracia, el magistrado salió doblemente satisfecho, y diez veces más instruido que al entrar. Comprendió Andrea el sentido de la palabra adios é hizo una reverencia lenta y solemne. La reina la despidió con indiferencia, pero sin rencor aparente. Juana se inclinó como delante de un altar sagrado; disponiase a salir tambien. —Madama de Misery entró en el gabinete. —Señora, —dijo a la reina, —¡No cité vuestra majestad para esta hora a MM. Bohmer y Bossange? —¡Ay! es cierto, mi buena Misery. ¿Que entendi Quedaos todavía, cándese, quiero que el rey haga más completas paces con vos. La reina, mientras decía estas palabras, atisbaba por el espejo la expresión del rostro de Andrea, quien lentamente se dirigia a la puerta del vasto gabinete. —¿Qué quisiera desear de sus celos favoreciendo visiblemente a la recién llegada. Andrea desapareció por el cortinaje, sin haber pestañado ni mostrado el menor temor. —¡Acero! ¡Acero! exclamó, suspirando la reina. ¡Si, todos esos Tabernay son de acero, más también valen lo que de oro pesan! —¡Oh! señores joyeros, bien venidos, ¿Qué me traéis de nuevo? Ya sabeis que no tengo dinero.